

# LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 21 de Enero de 1909

Toda la correspondencia á nuestro  
Administrador

Núm. 94

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre . . . . . UNA peseta  
Fuera: semestre . . . . . 2:50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ningun  
que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

## Las sociedades de socorros mútuos

Nadie está libre de una eventualidad, causa de un trastorno en su presupuesto, comprometiendo muchas veces su situación económica hasta el punto de arrastrarle á la miseria ó indigencia: eventualidad que, si en todos produce perniciosos efectos, llegan éstos á ser de mucha más consideración en las familias de los obreros, obligadas como están, á vivir del salario diario.

Consideremos la triste situación de una familia obrera cuyo jefe, el único que trabaja para ganar el pan de cada día, sufre una enfermedad más ó menos larga: el enfermo añade al sufrimiento físico el sufrimiento moral, ya que ve que á la disminución de ingresos acompaña el aumento de gastos, desnivel en su presupuesto que no tan solo produce mientras dura la enfermedad la ruina, sino que le acompañará por más ó menos tiempo hasta que con su jornal, cuando esté bueno, pueda pagar las deudas contraídas.

Gracias al espíritu mutualista que hoy se abre paso venciendo al pernicioso individualismo puede aliviarse mucho esta crítica situación del obrero.

La mutualidad, contrato inominado, de carácter amistoso que asocia á las personas con el fin de procurarse con un compromiso común y una acción recíproca ciertas ventajas económicas apreciables, y notablemente la del seguro, enjuga muchas lágrimas á las familias de los artesanos, pues suponiendo que un riesgo puede ser compensado en cierta medida ó atenuado en sus consecuencias por medio de cierta suma de dinero, los mutualistas se ponen de acuerdo para reunir de antemano la cantidad precisa á ese efecto.

La mutualidad consiste en unirse para afrontar en común el riesgo; resulta un contrato de ayuda mútua entre amigos: tiene un doble origen, procede á la vez del espíritu de asociación y de la idea de previsión.

Agrupar cierto número de hombres en una asociación fraternal, en que cada uno dá y obtiene á su vez; donde el trabajador joven y sano se impone un sacrificio temporal para asegurar un socorro al trabajador enfermo ó viejo; sacar del jornal de los años buenos el tributo que alivie los años penosos, tal es la razón de ser, el fin de la mutualidad.

Clasificando las mutualidades por sus distintos fines ó aplicaciones y por la calidad de sus socios, encontramos que, con relación á aquellos, existen sociedades mutualistas para la ayuda en los nacimientos, socorro en las enfermedades, auxilio en las defunciones, formación de dotes, retiros á inválidos y ancianos, seguros de incendio, cosechas, ganado etc., etc., y por la calidad de los socios divídense en profesionales y no profesionales, siendo las primeras ya patronales, ya obreras y ya mixtas, y comprendiendo las

segundas las sociedades individualistas, familiares, maternales, escolares, etcétera.

El hecho de que un socio del Casino "Unión Jaquesa", presentara á la Junta general de la misma, celebrada el día 10 del corriente, un razonado escrito en demanda de que, cumpliendo los Estatutos, se constituyera una sociedad de socorros mútuos para el caso de enfermedades, muévenos á trasladar al papel ligeras consideraciones sobre la utilidad y funcionamiento de tales instituciones.

Quisiéramos como fruto de nuestro trabajo ver pronto constituida una sociedad de la clase que nos ocupa, lo que no es difícil, si todos de común acuerdo, llenos de buena voluntad y dando al traste al inactivo pesimismo, procuramos animar á los convencidos de la bondad y utilidad de estas obras.

Necesidad de ellas la hay en Jaca: elementos para formarlas no faltan. Mediten, pues, los directores de la casa pública, ya que ellos favorecidos por la fortuna, deben preocuparse de la situación económica de las clases desheredadas.

Son las Sociedades de socorros mútuos, como las define Bernacdis, asociaciones de amigos que tienen por fin proporcionar á sus miembros, mediante una cuota periódica, socorros temporales, destinados á contrarrestar eventualidades inciertas y honerosas.

Como asociación de amigos se fundan en el espíritu de fraternidad y de solidaridad atendiendo á menudo más á las necesidades de los socios que á las exigencias estrictas de la justicia.

Los socorros son temporales y consisten ó en una suma única, como la pequeña que se dá en caso de nacer un hijo; ó en una entrega regular durante algún tiempo, como en el caso de enfermedad.

Las eventualidades que dan derecho al socorro pueden ser felices ó desgraciadas: un nacimiento, una enfermedad, una defunción, con tal de que sean causa de trastorno en el presupuesto del asociado. Este último rasgo hace descansar las Sociedades "socorros mútuos", en el principio del "Seguro", y demuestra á la vez su grandísima utilidad: pues como dice Le Soc en su opúsculo, *Mutualidad*, cada asociado consiente en un sacrificio cierto pero moderado, para escapar á las consecuencias de un acontecimiento incierto, pero abrumador. La Sociedad reparte entre todos sus miembros las consecuencias de la desgracia individual.

La mutualidad ejercida bajo esta forma de Socorros mútuos para caso de enfermedad, no solo aminora el pesimismo, que recibe notable incremento por las familias obreras, que caen en la miseria cuando enferma el que las mantiene, sino que desempeñan una triple función social: la mejora del obrero que en esta Sociedad adquiere hábitos de provisión; el robustecimiento de la familia, pues el ho-

gar, puesto á salvo del riesgo de enfermedad, es de una familia normal, elemento de paz en la sociedad; y el fomento de espíritu de asociación, preciso para reorganizar justa y eficazmente las sociedades modernas.

Estas Mutualidades son además pacificadoras, porque arraigan en los asociados hábitos de fraternidad, hasta el punto de que los Ingleses las llaman Sociedades de amigos.

Hacemos por hoy punto final, pues va resultando demasiado largo este artículo, en el próximo número trataremos de las clases de socorros, casos en que se dá y su duración; de la admisión de socios, fijación de cuotas y gobierno de estas Sociedades.

## INTERESES MATERIALES

Siendo la tierra el gran depósito de agentes materiales, mereced á los cuales hallamos propicias para nuestro uso múltiples materias que son necesarias para la existencia del hombre, es muy justo que todo lo que á ella se refiera ha de entrañar suma importancia, por cuanto la gratuidad que les caracteriza, permite el ser apropiadas para satisfacer las necesidades de la vida, cosa que no sucede con otras fuerzas productivas cuya adquisición es patrimonio de algunos, porque carecen de ese elemento de gratuidad que distingue á los agentes naturales, en los cuales su apropiación solo necesita del trabajo ya intelectual ya material de quien desea aplicarlos á la satisfacción de sus necesidades.

La tierra es por lo tanto un manantial inagotable de riqueza, y si bien por sí sola no constituye una riqueza estable, combinada con el trabajo y demás fuerzas productoras, se convierte en un agente muy principal, el que eslabonado con otros, sienta las bases del desarrollo y progreso formando á la par un elemento de riqueza que ocasiona la vida agrícola y pecuaria, que es la general en nuestra montaña.

Entrando ahora á examinar con alguna extensión á la agricultura é industria pecuaria, que son las únicas cultivadas en nuestro país, debemos manifestar que han experimentado un gran descenso de algún tiempo á esta parte, debido á múltiples causas fáciles de conocer y á las que no se ha puesto remedio alguno hasta la fecha á pesar del clamoreo general que en

todos sitios se ha levantado, expresando la escasez y penuria porque se atraviesa y mostrando estadísticas que demuestran bien claramente la certeza que en sí lleva ese estado angustioso y la justicia de los medios solicitados que aunque débiles, muy bien podían sustituir y mitigar ese estado anormal porque atravesamos, por otro algo favorable al desarrollo y crecimiento de todo lo que hoy se hace casi imposible por el abatimiento que le domina.

Las tierras son en esta comarca por lo general sumamente débiles para el cultivo y solamente con el exquisito cuidado y constante trabajo de nuestros agricultores se pueden obtener algunos rendimientos que desde luego apenas compensan los sacrificios que por ellos se hacen, pues bien cierto es que aun en los años de más abundante recolección no guardan proporción los productos sacados de la tierra con el desembolso que suponen, y de aquí el que á pesar de tener varios años consecutivos una regular cosecha, no sean suficientes para considerarse este país rico, porque la naturaleza no presta trueque igual al trabajo y privaciones que aquellas llevan consigo.

Ahora bien, si de esta pequeña ganancia deducimos los crecidos tributos que hay que satisfacer al Estado ó al municipio, sacaremos un sobrante tan sumamente escaso, que casi es insuficiente para atender con él sólo á las múltiples necesidades de la vida, ocasionando por lo tanto un mal que casi degenera en normal y que sume á los pueblos en la miseria.

Analizando ahora las causas determinadoras de ese pobre resultado, nos fijaremos hoy en la costumbre de practicar las labores y cultivar la tierra.

La forma de cultivar la tierra es ya por su mismo propietario bien por el *metayage* ó *aparceria* desconociéndose, á lo menos en lo que á estas montañas se refiere, otras clases de arrendamientos que como el colonato y varios otros, tan frecuentes son en otros países. Con relación al cultivo de las tierras por sus mismos dueños, nada tenemos que decir, pues bien conocida es su gran utilidad porque quién mejor que el propietario puede tener más interés en que

sus tierras se hallen lo mejor preparadas posible a fin de obtener buenos y abundantes frutos? No podemos decir lo mismo de la *aparcería* ó *medial*, porque ese contrato tiene algunas deficiencias que son perjudiciales para el cultivo en general y mucho más para el limitado de este país, por cuanto el aparcerero procura siempre sacar la mayor utilidad posible á cambio del menor desembolso, y de aquí el mal estado en que generalmente se hallan las tierras al terminar el contrato.

Adolece también el cultivo por *medial* de otro inconveniente que es el de oponerse al desarrollo de la riqueza agrícola, perjudicando á la par la producción, porque no estando ni el propietario ni el aparcerero interesados en ello, la descuidan; y para convencerse de esto no hay nada más que ver, que en estos casos se procura sembrar todos aquellos productos que menos cuidado y mayor beneficio han de reportar, no aquellas plantas que necesitan un trabajo y esmero que solo el propietario se resigna á llevar, porque su utilidad mayor ó menor no tiene que partirla con nadie. Por esto el contrato de *aparcería* es un grande obstáculo para el progreso agrícola de nuestra montaña.

El pequeño cultivo es el único que se observa en nuestra comarca, y si bien esto dá ocasión á creer que se cultivan plantas de las que necesitan repetidos esfuerzos y atención suma, la práctica nos dice lo contrario, porque únicamente se pueden desarrollar aquellas que por su naturaleza pueden adaptarse á nuestro clima como son trigo, avena, hierba y huerta, anulando por lo tanto todo esfuerzo que se quisiera hacer para implantar innovaciones que pudieran reformar la base del cultivo del país.

(Continuará)

Correspondencia

MADRID

La desgracia de Moret.—Los liberales y el bloque.—Los debates.—Un libro sustancioso.—Jaca y Bivona.

El ilustre Moret pasa hoy por una nueva y terrible prueba familiar, que comparten con él las clases todas sociales.

Recientes todavía son las heridas que produjeron en su ánimo la muerte de su hijo Lorenzo y la de su yerno Pepe Bastida, cuando un nuevo dolor viene á sumirlo en el desconsuelo, separándolo para siempre de la compañera que endulzó sus horas tristes y compartió con él las más altas representaciones de la sociedad.

La llegada á Madrid del Sr. Moret primero, y del cadáver de la que fué su esposa, en la mañana de hoy han revestido los caracteres de verdaderas manifestaciones, en las que han tomado parte el mundo político y representación nutridísima de los elementos populares, que no han dejado de hacer votos porque Dios conceda al jefe del partido liberal la resignación necesaria para sobreponerse á tanto dolor y á desdichas tan hondas.

En la conducción del cadáver al Cementerio de San Isidro ha quedado testimoniado todo el afecto personal que inspira el insigne hombre público que, en vez del descanso que fué á buscar en Biarritz encontró una de las penas más hondas y vivas de su vida.

Dos pasiones tenía el ilustre Moret, según frase del Sr. Aguilera; su mujer y la política. Desaparecida aquella del mundo, quiera el Cielo que halle en la segunda lenitivo para su desdicha, al consagrarse de nuevo al servicio de su patria.

Esta circunstancia retrasa, á lo menos, por unos días—los necesarios para respetar el dolor que embarga al señor Moret—el desenlace de este «impasse» del bloque.

Los mitines de Ciudad Real y de Cuenca se consideran como un paso atrás en el salto en las tinieblas que habían dado algunos de los oradores bloquistas.

Los republicanos amainaron, por lo pronto, en sus exageraciones y el Conde de Romanones y D. Melquiades Alvarez han definido su actitud, poniendo en su verdadero lugar la campaña iniciada.

El buen sentido va imponiéndose, al fin, y parece lo natural que cuando el Sr. Moret pueda ocuparse de los negocios públicos, se celebren las conferencias del jefe del partido liberal con los prohombres para fijar la definitiva orientación política del partido.

Estamos, pues, todavía en una incógnita, aun cuando todo el mundo cree que el Sr. Moret ha de inclinarse hacia la significación histórica y tradicional de los liberales españoles, dejándose de radicalismos funestos.

Los antibloquistas van siendo cada día más, convencidos de que los derroteros del bloque no conducen más que al suicidio y á la perturbación, digan lo que quieran los rotativos de la Sociedad editorial, que ya van siendo mermada la influencia de que pudieron alardear cuando la campaña del proyecto de represión del terrorismo.

La impresión es que el bloque no tardará en quedar deshecho, volviendo las cosas á su cauce verdadero y si así no sucediera, tanto peor para el partido liberal, pues sobrevendrían excisiones que, seguramente, le imposibilitarían como instrumento de gobierno.

De aquí la expectación que reina en los círculos políticos, en los cuales trata cada uno de arriar el ascua á su sardina.

La vida parlamentaria, en esta nueva etapa, esta resultando aburrida.

El Sr. Maura, fiel á su promesa, nos dá proyecto de régimen de la Administración local á todo pasto.

No por eso el jefe del gobierno ha logrado adelantar gran cosa en la discusión, pues los 58 artículos que, en dos días, se proponía aprobar el Sr. Maura en el Congreso, han quedado reducidos en más de una semana, á unos diez, quedando todavía 48 sin discutir ni aprobar.

Y en la alta Cámara hay totalidad para rato, pues faltan un turno y los discursos de alusiones que son algunos.

Ha circulado el rumor de que, á pesar de todo, á fines de Abril estará aprobado el proyecto en ambas Cámaras, rumor inexplicable, conociéndose el criterio de hombres como el Sr. Montero Ríos, que no ha de perdonar medio reglamentario para impedirlo, si antes el Sr. Maura no se decide á reformarlo esencialmente.

Si esa ha de ser la conducta del jefe del gobierno, entonces es posible que no

en Abril, sino quizá antes, sea ley el proyecto.

Pero ¿podrá el Sr. Maura desembarazarse de sus compromisos con los catalanistas?

Es difícil.

El sacerdote y brillante escritor Ramón Méndez Gaité acaba de publicar un nuevo libro.

Esta última producción literaria es de batalla, apartándose por un instante de sus hermosos trabajos místicos para entrar en la palestra á defender la conducta del Obispo de Jaca como senador.

Innecesario creo decir que del libro de Méndez Gaité salen muy mal parados los actuales Ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia y tampoco se muere de la lengua el simpático escritor para condenar la conducta de los compañeros del Sr. López Peláez, que dejaron á éste indefenso en la Alta Cámara.

El libro está llamado á tener verdadera resonancia.

El Senado aprobó la proposición de ley del Sr. Duque de Bivona, incluyendo en el plan general de carreteras una que partiendo de la puerta de San Francisco de Jaca termine en Aisa.

El ya proyecto ha pasado al Congreso y en la primera reunión de secciones que se celebre se nombrará la Comisión que, ha de encargarse de dar dictámen.

Es de creer que en la Cámara popular no tenga oposición la referida carretera y, por tanto, que en breve quedará convertida en ley la nueva proposición del ilustre Duque que sigue no perdonando medio alguno para demostrar su afecto á Jaca.

B. Lois

19 Enero de 1909.

Buena noticia

Nos dicen de Madrid ha sido adjudicada la construcción del trozo primero de la línea de Jaca á Canfranc á los Sres García y Trallero de Zaragoza y la del segundo trozo á D. Bernardo Bivio de Madrid.

De interés y muy halagüeña para la comarca jacetana es la anterior noticia que por conducto autorizado hasta nosotros llega. No conocemos á los señores contratistas, pero si sabemos que de ellos la actividad y pericia en obras como la que han tomado á su cargo, es la característica, segura garantía de que á los trabajos, que probablemente empezarán muy en breve, se les imprimirá grande actividad.

Con los Sres. García y Trallero y don Bernardo Bivio, felicitamos á la comarca toda, ya que tan cumplidamente ve satisfechos sus legítimos deseos de tantos años, deseando á los primeros vean su empresa coronada por el más lisonjero de los éxitos y que durante el proceso de los trabajos no tengan que lamentar contratiempo ni accidente alguno.

LOCALES

FIESTA MILITAR

Las fuerzas militares en esta plaza destacadas, se proponen conmemorar el cumpleaños de nuestro joven monarca, D. Alfonso XIII con algunos festejos profanos cu cuya organización han puesto todos sus cariños distinguidos

jefes y oficiales comisionados por sus compañeros para tal fin.

Presente tenemos todavía la brillantez del festival celebrado por el Regimiento del Infante el día de la Patrona del Arma, ha transcurrido mucho y sin embargo todavía resuenan en nuestros oídos los vítores, y aclamaciones con que la selectísima concurrencia que totalmente llenaba la sala premió muy justamente, no solo la labor acertadísima de los interpretes de los diferentes números del programa, si que también el acierto que presidió la organización de aquellos festejos.

A cargo de los de entonces está la de los del día 23: acreditado tienen su *spirit* para esta clase de menesteres y ello garantiza el éxito felicísimo que seguramente coronará las plausibles iniciativas del elemento militar.

Botón de muestra, muy suficiente á justificar la avidez, con que el pueblo de Jaca espera la fiesta militar, es el anticipo que vamos á hacer del programa, facilitado por un amigo muy considerado.

El alborar del día 23 será saludado por alegres dianas que interpretará en los puntos mas céntricos de la población la música y banda del Regimiento del Infante.

En los comedores de la ciudadela, se servirá por la tarde á los individuos de todas las armas que guardan la plaza suculenta y abundante comida; durante todo el día, habrá en los patios del cuartel variados festejos para entretenimiento y solaz del soldado y á las 6 y media de la tarde se celebrará en nuestro coliseo amena y variada velada lírico-teatral á la que ha sido invitada una buena parte de la sociedad jaquesa, tan numerosa como las localidades del diminuto «Salón Variedades» lo han permitido, fina galantería del elemento militar que una vez más pone de manifiesto la confraternidad que siempre en esta ciudad ha existido entre el ejército y el pueblo.

Al felicitar entusiastamente á los militares se nos ocurre una idea que aunque suponemos, (como otras tantas de amigos y compañeros en la prensa) se perderá en el vacío, vamos á dar á la publicidad.

Uno y otro elemento, el militar y civil nos tienen elocuentemente demostrado, éste en las veladas y festivales organizados ora por el «Orfeón Jacetano» ya por aquellos cuadros de declamación que en fechas no lejanas nos dieron á conocer muy bien interpretadas, bellísimas producciones de la dramática española, y aquel en actos como el que va á realizarse, cuenta con fuerzas suficientes á ahuyentar de nuestra ciudad el aburrimiento «que tanto la distingue», y «tan grata», sobre todo en esta época del año, hace la estancia en ella de la juventud.

Hay elementos, hay iniciativas, pues asociense, arreglense después con el simpático Baras, cosa fácil pues antipoda de los demás empresarios, todo le parece bien, cuando de beneficiar al público se trata y ya, (concedido) en posesión del templo de Talía, bajo las bambalinas de su escenario y entre los lienzos y decoraciones empolvados que á grito pelado están pidiendo su exhumación y limpieza, concérese la manera de formar una agrupación, una sociedad todo lo heterogénea posible, que yo llamaría «Arte», así, sin ampulósidades ni adjetivos de relumbrón, y de la cual debiera ser misión única la de *amenizar* nuestra existencia y estrechar más y más los lazos de unión que deben siempre existir entre los jóvenes de una localidad pequeña.

Venga pues esa sociedad, nunca mejor que en la ocasión presente encontrará otra tan propicia para su *debut* y presentación al público. La hecatombe de Italia, le da margen á organizar un festival magno, cuyos productos se de-

bieran destinar íntegros á enjugar, si quiera sea una lágrima, de las muy amargas y abundantes que ante las cenizas de las bellas ciudades sicilianas vierten los supervivientes de la horrosa catástrofe.

Marzo, y con él cuantos de sus compañeros cooperando á la organización de los festivales con tanto éxito celebradas, acreditadas tienen sus felices iniciativas, por parte del elemento militar y del Olmo con el «Orfeón Jacetano» Pomar con su orquesta y banda y cuantos elementos artísticos encierra la ciudad tienen la palabra.

Todos poseen el don de armonizar caracteres, saben hacer de la suya voluntad genérica, y pues para tan importantes entidades la realización de lo expuesto es sencillísimo, yo en nombre de los italianos damnificados y en el de mis aburridos convecinos les hago esta excitación y llamamiento

FAUSTO ABAD.

## LA SEÑORA DE MORET

Una nueva desgracia aflige al ilustre jefe del partido liberal D. Sagimundo Moret. Su distinguida consorte D.<sup>a</sup> María Bernete, dama de relevantes virtudes y de extremada modestia, ha muerto víctima de traidora y rápida enfermedad en Biarritz, desgracia que ha herido al Sr. Moret en sus cariños mayores y apenas cicatrizada la llaga que en su corazón de padre produjo recientemente la fiera parca.

Una el ilustre Sr. Moret á las generales demostraciones de compenetración con su duelo recibidas, la nuestra humilde, pero sincera.

## MOVIMIENTO POSTAL

Gustosos ofrecemos á los lectores la siguiente estadística indicadora del movimiento postal habido en la Administración de esta ciudad en el pasado año de 1908.

**Certificados sin declaración de valor**  
Nacidos, 2 678.—Recibidos, 2 785.—Tránsito, 3 419. Total, 8 882.

**Certificados con valores en metálico.**  
Nacidos, 72, pesetas 1608'45.—Recibidos, 389, pesetas 4,561.—Tránsito, 233, pesetas 4,483'45 Total certificados, 694, pesetas 10 652'90.

**Pliegos de valores declarados.**—Nacidos, 557, pesetas, 292.246'75 — Recibidos, 375, pesetas 281 314.—Tránsito, 177, pesetas 40.393'75. Total, pliegos, 1.109 pesetas, 613 954'50.

**Objetos asegurados.**—Nacidos, 15 pesetas, 3 305.—Recibidos, 35 pesetas 6.785.—Tránsito, 14 pesetas, 1.415.—Total, objetos 64 pesetas 11.505.

Objetos detenidos por falta de franqueo, 240, ptas. 36.

Correspondencia de cargo, pesetas 42'95.

Cartas distribuidas por los carteros, 71.363.

Id. id. en lista, 6500.

**Correspondencia urgente.**—Cartas ordinarias: nacidas, 400; recibidas 11. Cartas certificadas: nacidas, 15. recibidas 3.

Los anteriores datos son más que suficientes para demostrar la importancia de esta Administración de Correos.

## RECOMPENSA MERECEIDA

La ya brillante historia del Regimiento del Infante que guarnece esta

plaza, cuenta de hoy más con una nueva y honrosísima nota.

El D. O. en su número 13 dice "que por R. O. del quince del corriente ha sido propuesta para premio la Memoria de Escuelas prácticas suscrita por el Regimiento del Infante en el mes de Septiembre del año 1907.

Distinción tanto más honrosa cuanto que con la Memoria del Infante solo otra entre las presentadas, obtuvo aquella significativa recompensa.

Con este motivo el dignísimo coronel Sr. Lachambre, en la orden del día 19, al dar cuenta de la citada R. O. felicita entusiastamente, á todos los señores Jefes y oficiales que tomaron parte en la redacción del documento objeto de tal distinción.

Mandaba entonces el Regimiento del que hoy es jefe el muy ilustrado y bizarro coronel D. Rafael Lachambre el general de brigada, recientemente ascendido D. Baldomero Barbón y justo es que al felicitar al Regimiento, al de sus jefes y oficiales unamos el nombre del antiguo coronel.

## Gacetillas

Respondiendo el Ayuntamiento de esta ciudad al general sentimiento que en el mundo todo ha producido la hecatombe de Italia, ha acordado contribuir con la suma de 125 pesetas en la suscripción iniciada para aliviar la triste suerte de los sobrevivientes; y así mismo la ambulancia de la Cruz Roja de Jaca contribuye con 300 peseta á tan humanitario fin.

Siguiendo costumbre tradicional, ayer festividad de San Sebastián, patrono del inmediato pueblo de Guasa, fueron muchos los convecinos nuestros que aprovechando las delicias de un día de un sol espléndido, visitaron el lugar citado, prestando con este motivo animación muy grande á la carretera de Biscas.

Al anochecer del martes último, iniciase casualmente en las falsas del edificio donde la sociedad *Mutua Electra Jaquesa* tiene instalado su molino harinero un incendio que si afortunadamente notado á tiempo se consiguió con facilidad localizarlo y sofocarlo en pocos minutos por algunos de los socios y empleados de la *Mutua*, de progarse hubiera causado desperfectos de importancia.

En Calahorra, adonde ha ido como asistente de la consagración del Obispo auxiliar de Burgos tratará nuestro Prelado con el Emmo. Presidente de la comisión de la reforma del Concordato acerca de las razones que hay para no suprimir esta diócesis. Además se redactará una Memoria en el mismo sentido para enviarla á Madrid y Roma.

Nuestro distinguido amigo y paisano D. Manuel Lardiés é Ipiens, ilustrado Fiscal de la Audiencia provincial de Lérida, ha sido nombrado Juez de 1.<sup>a</sup> instancia é instrucción del distrito de la Barceloneta en Barcelona.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que las Autoridades militares inviten al acto de la jura de la bandera á las escuelas de primera enseñanza.

Se asegura que la comisión mixta encargada de arreglo ó reforma del Concordato, designada por el Gobierno español y S. S. Pío X, ha ultimado su cometido inspirada en el espíritu de economía que sirvió de base para los trabajos de dicha Comisión.

A tal fin se insiste en que las conclusiones aprobadas son: el que en adelan-

te el número de diócesis será igual al de provincias, suprimiéndose desde el primer momento todos las restantes y desapareciendo en las que queden el siguiente personal.

En las iglesias metropolitanas tres dignidades y en las sufragáneas dos canongías de oficio, tres de gracia y varios beneficios.

Como se vé el asunto es de transcendental importancia para este país que con seguridad cuando sea ley el nuevo Concordato sufrirá gran detrimento en sus intereses morales y materiales.

Circula, al decir de varios periódicos, una nueva falsificación de billetes de 100 pts., emisión de 1903, distinguiéndose de los legítimos en los hilos, los cuales están imitados con pintura en los falsos siendo auténticos en los otros.

La comisión técnica encargada de examinar las Memorias caniculares presentadas por los maestros y maestras de esta provincia, ha calificado como sobresalientes y notables los presentados por los siguientes profesores del partido de Jaca, según relación publicada en el "Boletín Oficial," de esta provincia.

**SOBRESALIENTES.**—D.<sup>a</sup> Andresa Fátas, maestra de Jaca; D.<sup>a</sup> Marta Aso, de Cenarbe, y D. Aniceto L. Antoni de Borau,

**NOTABLES.**—D. Eusebio Ferrer y D. Manuel Guiu de Jaca; D. Vicente Pueyo y D.<sup>a</sup> Sofia Gil, de Yebra; Doña Tomasa González, de Somanés; Don Cándido Ciprián, de Riglos. D.<sup>a</sup> Angela Torner, de Hecho; D. Juan Domingo, de Anzánigo; D.<sup>a</sup> María Gracia, de Ascara; D.<sup>a</sup> Antonia Betrán, de Villanúa; D. Matías Aso, de Canfranc, D. Sebastián San Joaquín, de Agüero. D.<sup>a</sup> Pilar Dieste, de Ansó; D. Amadeo García, y D.<sup>a</sup> Maximina Jordán, de Biscas, D. Vicente Castán, de Piedrafitá; D.<sup>a</sup> Consuelo Villacampa, de Urdués; D. Manuel Villa, de Salinas de Jaca, y D.<sup>a</sup> Carmen Marcos, de Jabarrella.

Con objeto de asistir en Calahorra á la consagración del Ilmo. Sr. D. Manuel San Román Elena, Obispo titular de Melasso y auxiliar del cardenal arzobispo de Burgos, el viernes último salió para dicha población nuestro Excmo. Sr. Obispo, quien en unión del Prelado de Sigüenza asistió al Emmo. Sr. Cardenal Aguirre como prelado consagrante, en el solemne acto llevado á cabo el último domingo.

El maestro de Obras militares Don Rafael Dera que prestaba anteriormente servicio en Gijón, se ha incorporado á la comandancia de Ingenieros de Jaca á donde ha sido destinado.

En la sesión celebrada por la Sociedad Económica Aragonesa, quedó nombrada la comisión gestora que ha de llevar á cabo el estudio del proyecto del Sr. Rodríguez Lacomme, aprobado un día por la Económica, sobre los medios que habían de ponerse en práctica al abrirse á la explotación la línea del ferrocarril de Canfranc para la exportación de los productos de la región.

Componen la comisión los señores Checa, Castellón, Rodríguez Lacomme y los presidentes de las Cámaras de Comercio, Agrícola y Asociación de ganaderos.

El ministro de Agricultura de los Estados Unidos, ha repartido entre los agricultores del país una cartilla aconsejándoles que se dejen la barba con el fin de protegerse el rostro contra la acción del sol.

Dícese, de las investigaciones realizadas por los técnicos que la terrible enfermedad del cáncer ataca á los imberbes causando entre estos numerosas víctimas.

En una casa albergue para pobres transeúntes, desarrollóse días pasados sangrienta escena cuyos resultados han costado la vida á uno de los tres pordioseros que la noche del suceso pernoctaron en la citada casa.

Luis Goicochea y Blas Sánchez Raso (nombre probable) al parecer muy camaradas y amigos, armaron sin que hasta ahora se sepan las causas que la originaron fenomenal camorra agrediendo brutalmente con palos; en la batalla que fué ruda, feroz, descomunal, llevó la peor parte el Raso, cuya familia, según indagaciones del juzgado reside en Santander, á quien con el cráneo y cara totalmente destrozado hubo necesidad de trasladar al hospital, donde practicadas las primeras curas falleció á los dos días.

Los otros dos ingresaron en las cárceles de este partido.

## EL OLOR Y EL COLOR

### DE LOS ABONOS

(DE COLABORACION)

Uno de los mayores obstáculos que se oponen á la propagación de los abonos químicos en España, es el enorme fraude que impera en buena parte del comercio de dichas materias: fraude que tiene por consecuencia inmediata el descrédito del abono y lleva la desconfianza, cuando no la completa incredulidad al agricultor. Ahora bien, este fraude vive de los prejuicios y empirismos que, por desgracia, existen en el campo y que el comercio de mala fe alienta y procura difundir por todos los medios posibles, ya que son la base de su vergonzosa existencia.

Luchar contra esos prejuicios y empirismos, es matar al falsificador: es dar vida al comercio honrado; es trabajar en bien de la agricultura en general.

Crean muchos agricultores que la calidad de un abono puede conocerse en sus caracteres, extrínsecos fáciles de apreciar por la vista y el olfato, suponiendo que el olor y el color de un fertilizante indican su riqueza en principios útiles para las plantas.

Nada más absurdo que tal su posición, como vamos á demostrar.

**Olor de los abonos.**—Los primeros fertilizantes concentrados que se introdujeron en España, fueron los guanos del Persi. Como dichas materias presentaban un olor nauseabundo y producción excelentes resultados en los cultivos, el agricultor llegó á convencerse de que tal olor era propiedad que indicaba el valor fertilizante de los guanos, y más tarde, adoptó el mismo criterio para apreciar la calidad de los abonos químicos ó minerales. Veamos si estos prejuicios tienen razón de ser.

**Abonos potásicos.**—Las sales potásicas que se emplean en la agricultura son: el sulfato de potasa, el cloruro potásico, la kainita y la polizal potásica. Existen aun otras sales potásicas brutas y concentradas, pero no tienen aplicación en la agricultura, (carnalita etc) por las dificultades que presenta su transporte y otras (nitrate y carbonato de potasa) por su elevado precio.

Pues bien, ninguna de dichas sales potásicas presenta el más ligero olor, siendo este, por tanto, un carácter organoléptico completamente ajeno al valor fertilizante de los referidos abonos, el cual solo se puede apreciar mediante el análisis químico, que indica la cantidad de materia útil ó potasa contenida en dichas sales.

**Abonos fosfatados.**—Los superfosfatos minerales presentan un olor picante característico, pero este no guarda la menor relación con su poder fertilizante. El valor de un superfosfato depende de su riqueza en ácido fosfórico soluble y dicha riqueza no se conoce por su olor, sino practicando un análisis. Puede suceder, por el contrario, que entre dos superfosfatos de diferente graduación, el que presente olor más acentuado sea el más pobre.

Esta observación ó parecida he tenido ocasión de experimentarla en esta pasada campaña yo mismo. Sucedió, del modo siguiente.

Hallábame presente en uno de mis almacenes cuando me apercibí que un cliente de mi casa, vecino de Huesca (Cariñena), mos-

traba una orden de entrega á cargo de almacén y averiguaba el paradero del Encagado de aquel servicio para que le fuera entregado su pedido.

El hombre al presentarse ante amplias divisiones de superfosfatos con vistosos cartones indicando la graduación de cada uno, debió acudir á su imaginación la idea de no dejarse engañar y comenzó á probar llevándose á la boca y paladeándolo bien un poquito de abono de cada división de aquellas, practicando según él con esta prueba un análisis positivo é infalible.

Reconoció todos y previamente indicado que podían comenzar á cargar de la nave que se hallaban enrasando que indicaba el número 1820, solicitó le fuera entregado de otro que le había agradado más al paladar y que señalaba la graduación de 1416.

Naturalmente que no llegó á verificarlo porque le hice notar el error en que había caído y después de una explicación razonada, convenciéndose de la verdad, dándonos las gracias por la caballerosidad con que hubimos procedido y nosotros satisfechos con la satisfacción del deber cumplido.

A mayor abundamiento y para entera satisfacción del cliente se tomaron muestras contradictorias de las dos clases de abonos que habían servido de origen á aquella vulgarización de abonos y á la par que en esta

reputadísima Granja Experimental practicaban los análisis, yo mismo las practiqué también, cuyo resultado mediante boletín anticipé aguardando para cotejarlo al que remitió después la referida Granja que decíma alto ó bajo acusó dentro de su escala idéntico resultado.

Ahi tenéis pues, cómo se desvanecen errores tan frecuentes como los que á diario se sufren con los abonos minerales, y comprenderéis á su vez que el único, el positivo medio de averiguar la exactitud de la riqueza de un abono sea cual fuere, es, el análisis químico.

**Abonos Nitrogenados.**— Los abonos químicos nitrogenados que se encuentran en nuestro comercio, son el sulfato de amoníaco, el nitrato de sosa, la calciocianamida ó cianamida de cal, también llamada cal azoada y el nitrato de cal. Estos dos últimos abonos son aún muy poco conocidos, pues se trata de materias cuya fabricación data de época muy reciente y que no se encuentran fácilmente en el mercado.

El sulfato de amoníaco y los nitratos de sosa y de cal, no tienen olor. La calciocianamida acusa un olor especial, muy parecido al gas para alumbrado ó al del acetileno, debido á los hidrocarburos que se forman en dicho abono; pero estos hidrocarburos proceden de la descomposición de los residuos

de carburo cálcico que acompañan á la calciocianamida y cuya mayor ó menor cantidad no depende para nada del valor fertilizante que el abono pueda tener. Por consiguiente, el olor de la calciocianamida es ajeno en absoluto á su riqueza en nitrógeno, es decir, á la calidad del abono.

El sulfato de amoníaco puede presentar un olor fuerte y picante, debido á la presencia de vapores amoniacales; pero en tal caso este caracter no solo no indica una buena calidad del abono, sino que prueba que se halla mezclado con materias fuertemente alcalinas, como las escorias y la cal, inconveniente grande que debe bastar para que el agricultor rechace el sulfato de amoníaco, pues esos vapores que producen el olor picante, son por decirlo así, la materia útil, que se desprende en la atmósfera, que se escapa, disminuyendo por este hecho, el valor fertilizante del abono. Pues bien, hay muchos agricultores amantes de emplear este abono nitrogenado tan útil y remunerador en casi todos los cultivos, que atribuyen positiva importancia á que el sulfato de amoníaco desprenda el olor mencionado.

MANUEL AMBROS.

Zaragoza y Enero de 1909.

(Continuará.)

**BOLSA**

Cotización oficial de la de Madrid en el día 19 de Enero de 1909.

**Valores del Estado**

	Int erio	Cambios
Fin corriente. . . . .	84'40	
Idem fin próximo. . . . .	00'00	
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	84'45	
» E. de 25 000 « «	85'15	
» D. de 12.500 « «	86'45	
» C. de 5 000 « «	86'75	
» B. de 2.500 « «	86'80	
» A. de 500 « «	86'80	
» G. y H. de 100 y 200	80'00	
En diferentes series. . . . .	00'00	

	Amortizable
Serie F. de 50.000 ptas nominales...	»
» E. de 25 000 « »	102'15
» D. de 12.000 « »	102'15
» C. de 5.000 « »	102'15
» B. de 2.500 « »	102'15
» A. de 500 « »	102'15
En diferentes series. . . . .	102'10

**Obligaciones del Tesoro**

Serie A. de 500 pesetas. . . . .	»
» B. de 5 000 « . . . . .	»

**Cambios**

Londres. . . . .	27'93
Paris. . . . .	11'30

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

**SECCION DE ANUNCIOS**

Grandes

**ALMACENES COSTA**

Abundante surtido en toda clase de tejidos. Especialmente en **TAPABOCAS** y **MANTAS**.

Esta casa REGALA á sus clientes de contado la venta de un dia cada mes.

No dejar de visitar á **Costa** que es el que más barato vende. Mantas de algodón á 1'50 ptas.; algodón de 6¼ á 0'60; inmenso surtido en Arabias para camisas á 0'60; telas para delantales á 0'30; sa- tenes desde 0'40 y un sinnúmero de cosas casi de valdes.

**SE ARRIENDA**

desde la fecha el molino de **NOTIFIES**.

Para más detalles dirigirse á **D. Fermín Diaz, Jaca**.

**PRENDIZ DE SASTRE** con ó sin ellos, hace falta

dirigirse á esta imprenta.



**HERNANDEZ**

**DENTISTA**  
Coso, 74, ZARAGOZA  
Coso 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

**Hotel Mur**

**Centro de redenciones á m...**

ESTABLECIDO EN GUADALAJARA

Desde su fundación en 1880 lleva redimido el servicio de las armas á 11.589 mozos.

Representante en JACA **D. Braulio Sessé**, Procurador.

**MARTINO DENTISTA**

Practica las operaciones de su profesión.

Especialidad en orificaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos.

Coronas de oro, dientes de espiga, colocación de dientes y dentaduras de todos los sistemas, sin ganchos ni muelles.

Reforma y compone las dentaduras inservibles. Precios económicos.

Su gabinete, Coso, 65, 2.º, junto al teatro Principal y Banco de España.

**ZARAGOZA**

**PRENDIZ DE ZAPATERIA**  
Se necesita uno, algo desde el principio. Razón en la imprenta de este periódico.

SE ARRIENDA un piso principal de 8 de la calle del Zoco, espaciosa habitación y servicio de agua.

Informará su dueño **D. Manuel Ripa**.

**SE NECESITA** un dependiente para cuidar 12 cabezas de ganado vacuno.

Dirigirse á esta Imprenta.

**GAZAS y LI...**

**RELOJERIA DE BARAS**

**SE VENDE**

yerba seca de alfalfa, clara, 1 peseta, 10 céntimos al bato.

Dirigirse á **Antonio Mañá**, Nueva Jaca.

**A. Carrero. CIRUJANO**

se encontrará en esta ciudad en las calles 30, 31 y 1.º de Febrero. Consultorio INTERNACIONAL donde atiende á su clientela.

Especialidad en toda clase de dentaduras, en oro, platino, y Caucho por los sistemas conocidos hasta el día. Orificaciones, empastes de porcelana y cemento, trabajos de «Puentes» en oro. Aparatos de corrección ó irregularidades de la boca, operaciones con «Cocaina», «Estolaina», «Quelem», y «Sommoform».

Se garantizan todos los trabajos de Proteris dental.

**HORAS DE CONSULTA**

de 9 á 12 y media y de 2 y media á 7.

**Se venden**

separadas, una vaca con hermosa ternera de un año, propia para criarla, En esta imprenta darán razón.

LA SEÑORITA

**JOSEFA LACLAUSTRA**

PÉREZ

falleció en esta ciudad el día 24 de Enero de 1908 á los 26 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

Sus apenados tíos, primos y demás parientes al recordar á sus amigos y relacionados tan triste fecha, suplican oraciones por el alma de la finada y asistan á las honras fúnebres que en sufragio de la misma se celebrarán el próximo lunes 25, en la Iglesia Catedral después de los oficios, favor que agradecerán.

El Excmo. Sr. Obispo concedió indulgencias en la forma acostumbrada.